

ДЕЯТЕЛИ КУЛЬТУРЫ ИНДИИ СЛУЖАТ ДЕЛУ МИРА

Ромеш ЧАНДРА,
генеральный секретарь Всемирного
совета мира

В апреле 1952 года в Калькутте состоялась Всемирная конференция и фестиваль деятелей культуры в защиту мира. Семь дней велось обсуждение и проведены художественные выступления. Каждый вечер тысячи людей слушали и смотрели песни, поэмы, танцы, выступления поэтов. В последний день свыше ста тысяч жителей Калькутты просмотрели программу, составленную из самых лучших и популярных номеров.

На этом фестивале выступали многие ведущие деятели культуры — писатели и художники, работники театра и кино, поэты, музыканты и танцоры. Они единодушно пришли к выводу, в котором выразили решимость посвятить свою жизнь борьбе за мир.

Подготовка к фестивалю мира дала возможность сотням творческих работников из всех провинций Индии присоединиться к движению за мир и внести в это дело свой вклад. После этого фестиваля начата в Калькутте работа продолжалась местные комитеты деятелей культуры в защиту мира. Социальные конференции, устраивались фестивали, митинги, художественные выступления, посвященные борьбе за мир.

На Конгрессе сторонников мира стран Азии и Тихого океана в Пекине и на Высшем конгрессе народов в защиту мира в составе индийских делегаций было много ведущих представителей работников умственного труда, которые играли видную роль в работе конгрессов и в заседаниях, посвященных вопросам культурного обмена.

После Пекинского и Венесуэльского конгрессов, а также конгрессов по Советскому Союзу и Китаю все члены этих делегаций вернулись в Индию, полные решимости принять активное участие в движении за мир. Через них, новых лидеров культурного движения, в деятельность Всемирного совета мира начали включаться наиболее выдающиеся представители индийской литературы и искусства. Индийская интеллигенция энергично поддерживает движение за мир во всем мире. Об этом свидетельствуют, в частности, присутствие на недавней Будапештской сессии Всемирного Совета Мира двух крупнейших ученых Индии — генерал-майора Сахиб Сингх Сокхай и профессора С. Н. Бос, а также двух наиболее известных деятелей музыкального искусства Индии — Нандита Ошкар Нат Такур и композитора Анила Бхаскара.

После Будапештской сессии Всемирного Совета Мира в движение за мир привлекли еще многие выдающиеся творческие работники.

По приглашению Всемирного комитета мира в Китай была направлена из Индии группа музыкантов и танцоров. Эта делегация, в которую входили известные работники искусства, выехала из Индии в середине июля. Сейчас она вернулась из Китая, где ей повсюду был оказан повсюду замечательный прием. Вернувшись на родину, каждый из делегатов дал обещание оказать свои силы делу мира.

Среди новых приверженцев движения за мир находятся такие славные индийские любители музыки, как Виллабет Хан, который играет на чудесном индийском струнном инструменте — ситаре; известный певец Кришна Рам Девандраппа — он играет на шести инструментах и является прославленным исполнителем национальных музыкальных произведений; танцор Дамантхи Дашини и другие.

В июле во время заседания Всемирного совета мира в Патне состоялось заседание писателей, художников и других творческих работников, обсудивших план культурной работы Всемирного совета мира. Участники этого заседания приняли решение о культурном обмене, принятом Всемирным Советом Мира в Будапеште. Резолюция учредилась, утвержденная потом Всемирным советом мира, гласила: «Сегодня, больше чем когда-либо, необходимо, чтобы народы мира тесно сблизились между собой с помощью культурного обмена. Более того, обеспечение международного сотрудничества создаст благоприятные условия для такого обмена в большом масштабе».

Решено создать отдел по вопросам культуры Всемирного совета мира с секретариатом, руководимым всемогущим вице-президентом, каждый из которых является выдающейся фигурой в своей области. Это Мука Радж Ананд (писатель-романист), Сардар Гурбакш Сингх (писатель); Притин Радж Тахур (артист), профессор Э. Д. Босахи (ученый), генерал-майор Сатих Сингх Сокхай (ученый), Нандит Ошкар Нат Такур (музыкант), К. Субраманиам (кинорежиссер) и К. Мукарджи (журналист).

Такие культурные отделы создаются в различных провинциях, а также в больших городах. Разработана практическая программа действий, которая предусмат-

ривает: посылку музыкантов в европейские страны; приглашение делегаций музыкантов и танцоров из Китая; организацию выставок; организацию международных культурных фестивалей в Индии, обмен делегациями с Пакистаном и другие мероприятия.

В нескольких провинциях ведется подготовка к культурным фестивалям. В Мадрасе, Бомбее, Патне и Дели в целях популяризации движения за мир устраиваются концерты и представления, в которых участвуют наиболее известные музыканты и артисты.

Двадцать два из наших самых видных писателей подписали обращение о мире, принятое в Вене писателями 42 стран, и рекомендовали союз писательских собраний, посвященных борьбе за мир в широком урегулирование спорных международных вопросов. Ведущие артисты и художественные критики организуют Всемирную выставку в честь мира и рассчитывают послать эту выставку в другие страны.

Посланы приглашения деятелям культуры Советского Союза, Великобритании, Франции, народного Китая, США, Италии, Венгрии и Чехословакии на предстоящую Всемирную музыкальную конференцию. Такие конференции происходят ежегодно, а в них принимают участие известные индийские музыканты. Это крупное культурное событие может превратиться в постоянный форум между народами, став отправным пунктом для организации Всемирного музыкального фестиваля в будущем году.

Делегация индийских художников, которая посетит Советский Союз и покажет там выставку изобразительного искусства, была оказана замечательный прием. Это очень помогло развитию индо-советских дружбы.

Мы надеемся, что такой прием принять у себя, в Индии, делегация деятелей культуры Советского Союза, Китая и других стран.

Недавно Всемирный совет мира устроил четыре концерта в поддержку движения за мир. На этих концертах выступали видные мастера музыкального искусства — Нандит Ошкар Нат Такур, Валайт Хан, Хрибай Врохад и другие.

Культурный обмен, организация фестивалей и конференций ведут к тому, что индийская интеллигенция начинает занимать достойное место среди передовых борцов за мир.

„ИСКУССТВО ТРЕБУЕТ ЖЕРТВ“

Выступая летом этого года на ежегодном съезде Национальной ассоциации просвещения, министр юстиции США Браунелл выразил серьезные опасения относительно роста преступности среди американского юношества.

Число юношей и девушек, арестованных полицией в 1953 году, превышает один миллион.

«Около 350.000 юношей и девушек, — заявил Браунелл, — предстают перед судами для подростков. В этом году до 100.000 подростков будет находиться в тюрьмах в ожидании решения суда. Американский министр юстиции констатировал, что если итоги этого года будут подобны итогам прошлого года, то американские подростки в возрасте моложе 16 лет совершат: 53 процента всех автомобильных краж, 48 процентов всех различных похищений, 15 процентов всех случаев изнасилования, 4 процента всех убийств и 5 процентов всех вальтов».

«Перспективы на будущие годы, — резюмировал Браунелл, — еще более мрачны. Мы должны будем увеличить численность полиции, количество судов и тюрем и расширить следственную службу. Активная роль в деле поощрения роста



Рис. Е. Гурова.

преступности играет современное буржуазное искусство. Фильмы и песни, книги и журналы, телепередачи и радиопередачи, пакости модных «живописцев» и режиссеров, убогие сочинения музыкальных модернистов возбуждают у людей низменные ин-

стинкты, расстраивают их сознание, придают вкус к преступлениям. Идеологические прививки Уолл-стрит все свою «деятельность» направляют на то, чтобы воспитывать убийц, которых поджигает новая война, вынуждая отбывать роль лавасточек.

Смысл эксперимента в Лувре

Недавно в газете «Летр Франсез» были опубликованы статьи прогрессивных критиков и художников, в которых выражалось глубокое возмущение новым методом экспозиции произведений французского искусства в открывшемся после многолетнего перерыва крупнейшем национальном музее Франции — Лувре. Скульптор Морис Жиско характеризовал новую экспозицию как нечто сугубо французское, которое, тем не менее, не имело ничего общего с искусством, которое было создано в течение десяти лет.

Молодой живописец Марсель Гом назвал ее «швейцарской» французского искусства.

Чем было вызвано это негодование прогрессивной общественности Франции? В чем заключалась особенность новой экспозиции Лувра, единственно осужденной передовыми деятелями французской культуры?

Во время экспозиции Лувра залава митостранно и яркое представление о развитии французской живописи от ее детских истоков до середины XIX века. Теперь явился с удивлением и бесовской скоростью: «Но где же находится французская живопись?» Переход из одного зала в другой, они встречают произведения французских художников в самых неожиданных местах — то среди итальянских картин, то рядом с древнегреческим искусством.

Посетитель музея поражает резко отрицательное впечатление, которое создается при просмотре лучших мастеров французского искусства, причем в отдаленных залах других стран, они не только не видят какого-либо сокращения экспозиции, но даже часто замечают, как эта экспозиция разрастается за счет явно второстепенных произведений.

Число картин выдающегося французского пейзажиста XVII века Клода Лоррена уменьшилось более чем вдвое. Резко сокращена экспозиция полотен Филиппа де Шампена, братьев Леона, Шардена, лучшие эскизы Делакруа.

Совершенно изуродована выставка произведений великого живописца XVII века Никола Пуссона, составлявшего гордость искусства Франции. До войны в залах Лувра висело более 40 его картин, теперь их только девять.

Лица, поставленные во главе крупнейшего национального музея Франции, не только всеми силами стремились сократить экспозицию французской живописи, но и предприняли много усилий в том, чтобы развить ее в космополитическом «единстве мирового искусства». Используя некоторые второстепенные биографи-

ческие факты жизни художников или формально-стилистические особенности определенных произведений, они включали их в историю французского искусства. Так, творчество Пуссона было приписано в музее итальянской академической живописи XVII века. При этом организаторы выставки, не зная, как важно, из того, что Пуссон большую часть своей жизни провел в Италии, полностью игнорировали тот бесспорный факт, что его творчество по своему содержанию было неразрывно связано с историей Франции первой половины XVII столетия, с прогрессивными течениями французского искусства этого периода. На основании второстепенных стилистических особенностей французской живописи XIV—XV веков была включена и экспозиция нидерландского и испанского искусства.

В некоторых случаях руководители музея вообще не делали попыток исправить свои действия. В своем решении они полагались на полное абсурд. Пейзажи Боро выставлены по соседству с залами, занятыми испанскими древностями и древнегреческими скульптурными портретами, полотна Луи Лепана — рядом с испанским художником Сурбараном (зота картин этих живописцев не имеют ничего общего друг с другом). Нередко картины одного и того же художника, относящиеся к одному и тому же году, отделились друг от друга сотнями метров коридоров и лестницами зал. В разных концах Лувра висят «Автопортрет» Луи Давида и его же «Вид Люксембургского сада», выполненные художником в 1794 году. «Портрет королевы Семирамы» и «Портрет Катрин-Марии-Жанны Тааллар» Давида, также относящиеся к одному и тому же году, выставлены на разных этажах, на расстоянии полумиллиметра друг от друга.

Выставка национальная шедевры живописи, изюжила живописцевую историю, такая образом, расстроена, приключена, фактически уничтожена, как нечто целое, единое, единое национально-искусствоведческое и историко-художественное развитие. «Можно ли побороться», — спрашивает живописец Марсель Громер, — что наша, обладающая полным сокращением, в такой мере не осознавала своих собственных интересов, чтобы не дать ему первого места в своем национальном музее?»

«Лувр не является больше национальным музеем», — это слова молодого художника Жака Шамброна точно описывают положение, сложившееся в том самом музее, который со дня своего основания в славные времена Великой французской революции был предназначен служить славе национального искусства.

В. ПРОКОФЬЕВ.

И реклама не помогла

Несколько дней назад читатели кубышевской газеты «Волжская коммуна» регулярно оповещались о предстоящих выставках концертов «при участии мастера художественного слова, доктора Вессолюнского радио Юрия Вессолюнского». У входа в филармонию, где фамилия известного деятеля была анонсирована огромными буквами, можно было познать и «с другими участниками концерта. Вместе с Леонидом Горюхиным решила посетить своих посещением группа артистов искусствоведского прихода «Московского музыкально-эстрадного объединения», приехавших почему-то (так случилось в афише) от Управления культуры... Западно-Кавказской области Кавказской ССР».

Билеты на широко разрекламированные концерты раскупались быстро. Объявлялось, что, помимо этого, отсылают и те, что естественные артисты не сходят с места посетителям Кубышевы, и каждый их представляет событие в культурной жизни города.

Первое отделение концерта почти целиком занял своим выступлением Юрий Левитан. Дирекция филармонии не покупала на завтрашние на трамбле, слыша загроможденной афише бархатом, был установлен «самозащитный» микрофон, и скрывался за кулисами pianist воспроизводил переводом предельных курьезов. Зал замер, когда Леонид Горюхино провозгласил такую советскому человеку слова: «Говорит Москва...».

Кубышевцы внимательно прослушали выступление Левитана. Несмотря на то, что, какое отношение имеет этот радио-перевод, по существу, раскупил билетера в своей работе, в программе эстрадного концерта, и почему доктор Вессолюнского радио так настойчиво рекламирует местной газетой, как мастер художественного слова. Во всяком случае, исполнение Левитана и Горюхино не являлось оснований для такой неограниченной рекламы...

Однако, если первое отделение «эстрадного концерта» вызвало лишь некоторые недоумения, то вторая часть вечера слушателей. Артисты «Московского музыкально-эстрадного объединения» (за исключением автора и исполнителя патристических куплетов Юрия Благова) выступили перед кубышевцами с типичной гастролью.

Что, например, стоит хореографическая сценка «Степан Разин и персидская княжна» (!) в исполнении Виктора Бородинина и Нормы Вессолюнской. На сцену выходит рыжий мужик с гигантской серьгой в ухе, в синих вельветовых штанах, в медальной «шипованой» рубашке с яркими застежками. В руках у него вельветовая «сидола», которую он тут же выкидывает и отбрасывает в сторону. Под мелодию «На-за отсюда на ступень» выхватывает полуобнаженная княжна. Далее происходит то, что нет даже в песне: бутылка, дьявол, вращающийся глазами Степан Разин в полном смысле слова «термит» хрупкую княжну, ларцера бросает ее на пыльный пол сцены. Танец длится не только смена, крошки, вытиски, но и элементарной хореографической техники.

После этого в душной камере меланхолического романса Аниа Борова спела спешную песенку «Я обратно нас не повою». Другими смех артистическая зала вызвал своего совершенно непрофессионального исполнителя артист из ансамбля «Тоска» и других номеров Анны Заречной.

Радиороманы, похвалил кубышевцы зал филармонии. Вызывает возмущение странная позиция, которую заняли работники областного управления культуры в Петров и директор Кубышевской филармонии в Гинбург: и тот и другой предварительное прослушала и просмотрела все программу и... разрешила трем показать ее на сцене филармонии. Правда, третий, заключительный «концерт» был отменен.

Новоизданное возникает вопрос: не пора ли поощрять с таким положением, когда выступления эстрадных ремесленников превращаются маркой созданных концертных организаций?

Ник. КРИВЕНКО,
спец. корр. «Советской культуры»,
г. КУБЫШЕВ.

Главный редактор Н. ДАНИЛОВ.

400 лет со дня смерти Кранха

16 октября исполняется 400 лет со дня смерти Лукаса Кранха Старшего — одного из крупнейших немецких художников-портретистов. Наряду с Альбрехтом Дюрером в число голландских Кранхов принадлежит в первую очередь живописец и портретист Лукас Кранх Старший, который в течение своей жизни написал много картин и особенно портреты, как, например, «Портрет саксонской принцессы», хранящийся в Липпиграде в Государственном Эрмитаже, и «Мадонна в беседе», хранящаяся в Государственном музее изобразительных искусств имени Пушкина, отмечены народностью, правдивостью.

Смерти Кранха

В Виттенберге и в Веймаре — городах Германской Демократической Республики, в которых жил и создал многие свои произведения Л. Кранх, с 14 по 16 октября проводится юбилейное торжество, посвященное столетию его памяти. В торжественных научных заседаниях принимают участие многие художники и искусствоведы из ГДР и Западной Германии, а также гости из других стран. В составе советской делегации — директор Государственного Эрмитажа доктор исторических наук М. Артамонов и доцент Московского университета кандидат искусствоведения Г. Педешин.

Судебная расправа с прогрессивными деятелями итальянского кино

В Милане закончился суд над прогрессивными итальянскими деятелями кино Ренцо Ренци и Гуадо Аристарко.

Аристарко, являющийся директором журнала «Чинема нуова», опубликовал специальный Ренци о действиях итальянских фашистских войск во время оккупации Греции. Ренци на основании этого Аристарко и Ренци в «экономичности вооруженных сил», военный трибунал приговорил Ренци к 7, а Аристарко к 6 месяцам тюремного заключения.

Итальянская общественность выражает возмущение этим приговором суда.

Культурное развитие национальных меньшинств Румынии

Народная власть Румынии проявляет большую заботу о культурном развитии проживающих в стране национальных меньшинств. В стране действует более 3,5 тысяч школ и высшие учебные заведения, в которых преподавание ведется на венгерском, немецком, сербском и других языках национальных меньшинств Румынии.

После освобождения страны от фашизма на языках национальностей издано около 4.600 названий книг общим тиражом свыше 26 млн. экземпляров. На этих языках выходит 48 газет, журналов и других печатных изданий.

Забастовка студентов в Бразилии

По сообщению газеты «Эль Панс», 8 октября в Бразилии началась трехдневная забастовка студентов всех университетов страны. Забастовка объявлена в знак протеста против подавления властями свободной мысли и печати и против полицейского произвола.

ВИЗИТЫ ДРУЖБЫ

В дни традиционного месячника болгаро-советской дружбы, начинающегося 20 сентября, на гастроли в Софию выехал в полном составе коллектив Театра имени Моссовета. Одно из первых выступлений в Москве направлено Союзной государственной театром оперы и балета.

Встреча друзей произошла на станции Русе, близ Дуная. Тепло, радушно приветствовали болгары советских артистов, а те в свою очередь от души желали софийским педагогам, музыкантам и танцорам успеха на московской сцене. Отвечали взаимными репликами, и под восторженные возгласы собиравшихся тронулись поезда: один — на запад, другой — на восток...

— Это были подлинные поездки дружбы и мира, — сказал в беседе с корреспондентом «Советской культуры» заместитель председателя Комитета по делам науки, искусства и культуры Народной Республики Болгария г. Славчо Васев. Встреча на представительной олимпиаде выдвинула в сторону демонстрацию болгаро-советской дружбы.

— Что покажут болгарские артисты в Москве? — Наш театр, — рассказывает Славчо Васев, — привез в советскую столицу наиболее значительные постановки своего репертуара. Прежде всего следует назвать героическую оперу «Момчил» Любомира Пипкова. Либретто оперы написано по мотивам Христо Радовского по сюжету романа Стефана Загорчинова «День последний», посвященного странной борьбе болгарского народа за свое освобождение.



На снимке: главный режиссер Болгарского театра оперы и балета Драган Кырджиев (первый справа) проводит репетицию оперы Любомира Пипкова «Момчил».

Небезынтересно отметить, что опера «Момчил» была задумана и написана композитором в годы, когда Болгария находилась под игом гитлеровских оккупаторов. Музыка оперы, насыщенная народными мелодиями, полна глубокого оптимизма, и в ней выражена неколебимая вера болгарского народа в победу над угнетателями. Вот почему события далекого прошлого, в которых повествуется опера, так остро волнуют и так живо воспринимаются слушателями. Первое представление «Момчила» состоялось на сцене Народной оперы в Со-

фии после 9 сентября 1944 года. Этой оперой, символически всеобщее признание нашего народа, начинаются гастроли болгарского театра в Москве.

Покажут этой спектакли и в Москве представляется большая работа всего творческого коллектива. Композитор углубил музыкальную характеристику главных персонажей, отчетливо раскрыв и музыкально-драматургическую линию произведения. Новую постановку оперы осуществили молодые артисты Константин Пипков, постановщик — главный режиссер театра Драган

Кырджиев, режиссер Михаил Хаджижиков. Спектакль оформил главный художник театра Асеню Попович.

Во время гастрелей наш театр покажет москвичам новый болгарский национальный балет «Гайдука песня», написанный молодым болгарским композитором Александар Райчевым (автор либретто — Александр Хаджижиков).

Болгарская общественность высоко оценила этот спектакль, отображающий героическую борьбу нашего народа против турецких угнетателей. Надо сказать, что балет — самый молодой вид болгарского национального искусства. Раньше наш театр почти не имел самостоятельных балетных постановок. Создание балетной хореографической сцены на национальной сюжетной и музыкальной основе явилось, таким образом, своеобразным знаменем на творческую зрелость болгарского хореографического искусства. Насколько этот знак выдержали работники нашего балета, вскоре москвичи смогут судить сами.

Болгарские артисты с благодарностью отмечают братскую помощь работников советского искусства. На постановочный спектакль «Гайдука песня» болгарские балетмейстеры М. Дякова, А. Петров и Н. Кираджиев работали совместно с советскими балетмейстерами Н. Хаджикиев, Пенюлю помоги оказал театру мастера советской оперы и в постановку «Ивана Сусликина» Галина и «Юрия Годунова» Мусорского. Эти оперы, прочно вошедшие в репертуар нашего театра, будут также показаны во время московских гастрелей.

Наши коллеги музыканты, певцы и режиссеры с огромным увлечением работают над бесмертными образами русской оперной классики. Волновала их на национальный слезе, наши артисты стремятся овладеть реалистическим методом советского оперного искусства. Софийским театром осуществлены также постановки советских опер «Семья Тараса» Д. Кабалевского и «Станционный смотритель» В. Брайонса. Надо ли говорить о том, как

горячо стремились работники театра в столице великой Советской страны! Ведь давнишний мечта каждого болгарского режиссера, музыканта и танцора — лично познакомиться с творчеством советских мастеров, увидеть спектакли московских театров и прежде всего Большого театра (Москва ССР).

Тотчас же после сердечной встречи, оказанной нам на вокзале советскими работниками искусства, наши артисты стали знакомиться с достопримечательностями Москвы. Их гостеприимно встречали в театрах и концертных залах столицы.

Сегодня, 15 октября, на сцене Государственного музыкального театра имени народных артистов СССР К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко Софийский театр народной оперы начнет свои гастроли. Они будут проходить до 26 октября. Наши артисты, музыканты и танцоры выступят также в концертах на пригласениях, в клубах и дворцах культуры.

С большим воодушевлением коллектив театра встречает с выскателем московских слушателей. Мы рады будем показать им наше молодое искусство, расцветавшее на свободной болгарской земле.

— Приезд болгарского театра в столицу Советского Союза, — сказал в заключение Славчо Васев, — знаменательное событие не только в жизни нашего творческого коллектива, но и всего болгарского народа. Гастроли болгарских артистов в Москве, как и пребывание московских артистов в нашей стране, еще больше укрепят дружбу между нашими народами. Благодаря этой дружбе, благодаря братской помощи советского народа трудящиеся нашей страны под руководством Болгарской коммунистической партии успешно строят социализм и совместно со всеми свободолюбивыми народами выносят свой вклад и дело борьбы за мир во всем мире.